



28°C  
21°C



岭南文博会欢迎您 订报请扫二维码

## 退休人员养老金今年或涨5%以内

### 迎“17连涨”！具体方案有望本月内出台

据新华社电 2021年养老金上调窗口将开启。记者获悉，我国城镇退休人员养老金即将迎来“17连涨”，具体上调方案正在酝酿，有望于本月内出台。

截至2020年，我国退休人员养老金已经实现“16连涨”。自2018年起，连续三年保持5%左右的上涨幅度。2021年政府工作报告提出，提

高退休人员基本养老金。根据近日国务院《政府工作报告》重点工作分工的意见，今年将继续提高退休人员养老金，明确由人社部、财政部牵头，4月底前出台相关政策，年内持续推进。

对于2021年养老金上涨幅度，业内预计或将保持在5%以内。“经过多年上调，养老金绝对

值明显提高，消费物价指数不高，增幅在5%或者略有放缓，绝对数额会明显增加，养老金的购买力稳步提升，不仅能够保证退休人员生活水平不下降，而且可使养老保险基金更可持续。”中国社科院世界社保研究中心执行研究员张盈华表示。

除了退休人员养老金将稳步提高外，城乡居民养老金也将

有所上调。数据显示，截至2020年末，我国城乡居民基本养老保险的参保人数超过5.42亿人，绝大部分是农村居民。2020年，各级政府提供城乡居民养老保险补助资金超过3000亿元。再加上地方财政补贴增长和个人缴费积累，城乡居民人均养老金水平每月已提高至2020年底的170元。

今年，中央一号文件提出，落实城乡居民基本养老保险待遇确定和正常调整机制。据不完全统计，今年以来，已有甘肃、山东、江苏等多地上调城乡居民养老金。其中，甘肃将城乡居民基本养老保险省级基础养老金在原每人每月15元基础上增加5元，基础养老金最低标准达到113元。

### 宁夏经贸考察团来粤考察

### 共商两省区 深化合作发展事宜

### 李希马兴瑞咸辉王伟中参加有关活动

详见A2

### 两项考古新发现令人振奋

### 广州发现 岭南地区 规模最大 高等级越人墓群



详见A3

### 一高速岔道口62万人压线被罚？

### 佛山交警：与实际不符

详见A4

### 增长29.2%

### 一季度我国外贸进出口 实现“开门红”

今天消息

羊城晚报 驻京记者王莉报道：今天上午，国务院新闻办公室就今年一季度进出口情况举行新闻发布会。海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文表示，今年一季度，我国统筹疫情防控和经济社会发展成效持续显现，外贸进出口实现“开门红”。

据海关统计，一季度，我国货物贸易进出口总值8477亿元人民币，比去年同期增长29.2%。其中，出口4611亿元，增长38.7%；进口3866亿元，增长19.3%；贸易顺差4645.9亿元，扩大690.6%。

在外贸同比大幅增长的同时，一季度，我国民营企业进出口3957亿元，增长42.7%，占我国外贸进出口增长最主要的拉动力量；中西部地区外贸进出口1.5万亿元，增长45.1%，占

全国进出口比重较去年同期提升2个百分点，达到17.8%；对“一带一路”沿线国家进出口2.5万亿元，增长21.4%，其中对越南、印度尼西亚、波兰等进出口均实现较快增长；综合保税区进出口同比增长41.1%，自由贸易试验区进出口增长28.4%，海南自由贸易港免税品进口增长了162.5%。

“这些数据都体现了我国外贸在贸易主体、国内区域布局、国际市场布局、贸易方式、产品结构等方面都在持续优化，外贸发展质量在稳步提升。”李魁文表示，总的来看，今年以来我国外贸运行保持恢复性增长态势，积极因素继续增多。同时也应当看到，新冠肺炎疫情仍在全球蔓延，世界经济形势依然复杂严峻，外贸发展面临诸多不稳定不确定因素，海关将以更加有力的举措推动各项工作落实，确保“十四五”外贸开好局、起好步。

## 首届广州国际电子及电器博览会昨日开幕 千余家企业携逾6万件产品亮相

详见A4



今天上午，广州市公安局2020年招录的新警正式报到 羊城晚报记者 林桂炎 摄

### 新闻管家

### 看新闻管家 知今日天下

### 财政部对19家药企 作出行政处罚

使用虚假发票套取资金，虚构业务事项套取资金，账簿设置不规范……财政部12日发布公告，对财政部有关监管局检查的19家医药企业作出行政处罚。

据悉，针对人民群众长期反映的药品虚高问题，财政部会同国家医保局于2019年对77家医药企业实施会计信息质量检查，检查聚焦医药产品成本费用结构。

### 澳门特区政府给 澳门永久居民及非永久居民派红包

每人将获发5000元启动金 最高3000元立减额

澳门特区政府12日公布“电子消费优惠计划”优化方案，每名澳门永久居民及非永久居民将获发5000元（澳门元，下同）启动金及最高3000元立减额。

电子消费优惠启动金5000元，每日使用上限300元，消费可有七五折优惠（总计最多可享受3000元的立减额）。居民可于5月至12月登记选择“移动支付”或“电子消费卡”的消费方式，预计今年6月至12月推行。

均据新华社

今天消息

### 4月13日，日本政府决定以海洋排放方式处置福岛核电站事故核废水

## 我外交部：中方对此表示严重关切

详见A9



林如敏

## 为难司机的货拉拉 是拉不远的

据媒体报道，海口多位货拉拉司机吐槽，公司要求司机在车身贴货拉拉的标语和二维码等，可是，按公司要求贴了车贴广告，会被交警罚款；不贴，又会被公司罚款。司机对此倍感焦虑，不知如何是好。

说起来，这不是什么新鲜事。这些年，货拉拉司机关于车贴广告的两难处境，在多个省份都曝光过。

车贴面积过大，若是贴在玻璃位置比如后挡风玻璃，就会遮挡司机视线，危及行车安全，交警当然要处罚，视而不见反而有作为的嫌疑。但货拉拉很“硬气”，给拉货车贴车贴时视规则为无物，想贴哪里就贴哪里，哪里好贴就贴哪里。司机左右为难，进退失据，你让人家怎么办？

没人愿意在夹缝中讨生活。所谓成年人的生活，没有容易两个字，货拉拉司机的窘境，就是一个惨痛的缩影。

但事实上，这夹缝本不该

有，要解决它理论上也不是什么难事。交规是刚性法律，交警不可能因为出于对司机的同情而选择性执法，这道理很简单。货拉拉对司机的约束，是企业内部规定，内部规定难道要和刚性法规相抗衡吗？这要么是愚蠢，要么是冷漠。

诡异的是，货拉拉各地分公司就此被有关部门多次约谈，深圳总部也曾回应将进行整改，却始终没有效果，司机依然叫苦不迭。

这就有点匪夷所思了。企业品牌、企业标识固然重要，但以一种违背公序良俗、违反法律法规的方式来宣扬企业标识，恐怕只会招致南辕北辙、适得其反的效果。收敛一点，在不违反的前提下张贴不行吗？做到这一点很难吗？

企业做出粗暴的规定，而不管理现实中司机上路被罚款的损失，毫无责任感、毫无同理心，令人心寒。为难司机的货拉拉是拉不远的。

责编/袁婧 孙焰 美编/范英兰 校对/温瀚

2021年4月12日，人民银行、银保监会、证监会、外汇局等金融管理部门再次联合约谈蚂蚁集团。中国人民银行副行长潘功胜代表四部门就约谈情况回答了记者提问。



## 中国人民银行副行长潘功胜 就金融管理部门再次约谈蚂蚁集团情况答记者问

问：金融管理部门再次约谈蚂蚁集团有什么考虑？

答：党的十九届五中全会、中央经济工作会议及中央财经委员会第九次会议明确提出，要强化反垄断和防止资本无序扩张，切实防范风险。要从构筑国家竞争新优势的战略高度出发，建立健全平台经济治理体系，推动平台经济规范健康持续发展。

自去年12月份四部门联合约谈以来，蚂蚁集团建立专门团队，在金融管理部门指导下制定整改方案，积极开展整改工作。此次金融管理部门再次约谈蚂蚁集团相关人员，主要是要求蚂蚁集团必须正视金融业务活动中存在的严重问题和整改工作的严肃性，对监管要求和拟定的整改方案，深入有效整改，确保实现依法经营、守正创新、健康发展；必须坚持服务实体经济和人民群众的本源，积

极响应国家发展战略，在符合审慎监管要求的前提下，加大金融科技应用，提升金融科技领域的国际竞争力，在构建“双循环”新发展格局中发挥更大作用。

问：蚂蚁集团整改方案的主要内容是什么？

答：蚂蚁集团整改工作启动以来，金融管理部门就整改措施与蚂蚁集团进行了深入沟通，并督促蚂蚁集团形成了全面可行的整改方案。

整改方案主要包括五个方面：一是纠正支付业务不正当竞争行为，在支付方式上给消费者更多选择权，断开支付宝与“花呗”“借呗”等其他金融产品的不当连接，纠正支付链路中嵌套信贷业务等违规行为。二是打破信息垄断，严格落实《征信业管理条例》要求，依法持牌经营个人征信业务，遵循“合法、最低、必要”原则收集和使用个人信息，保障

个人和国家信息安全。三是蚂蚁集团整体申请为金融控股公司，所有从事金融活动的机构全部纳入金融控股公司接受监管，健全风险隔离措施，规范关联交易。四是严格落实审慎监管要求，完善公司治理，认真整改违规信贷、理财等金融活动，控制高杠杆和高风险业务。五是管控重要基金产品流动性风险，主动压降余额宝余额。

金融管理部门将督促蚂蚁集团切实落实整改方案，把握好工作节奏，保持业务连续性和企业正常经营，确保广大人民群众对金融服务的体验不下降，持续提升普惠金融服务水平。

问：下一步金融管理部门如何加强平台企业金融监管？

答：金融管理部门将坚持公平监管和从严监管原则，着眼长远、兼顾当前，补齐短板、强化弱项，促进公平竞争，反对垄断，防

止资本无序扩张。一是坚持“金融为本、科技赋能”。平台企业开展金融业务应以服务实体经济、防范金融风险为本，不能使科技成为违法违规行为的“保护色”。对于违规经营行为，依法严肃查处。二是坚持金融活动全部纳入金融监管。金融业务必须持牌经营；提升监管能力和水平，优化监管框架，防范监管套利。三是坚持发展和规范并重。依法加强监管，保障数据产权及个人隐私；同时把握好平台经济发展规律，提升金融服务体验，巩固和增强平台企业国际竞争力。

金融管理部门将一如既往地坚持“两个毫不动摇”，营造公平竞争市场环境，继续支持民营资本依法开展金融科技活动，依法保护产权，弘扬企业家精神，激发民营资本的市场活力和科技创新能力。（新华社）